

В нашей новой рубрике друзья «Фомы» называют книги, о которых, кажется, почти все знают еще со школы, но которые непременно стоит перечитать.

## Иван Бунин • Холодная осень

### Стоит перечитать



Фото Владимира Ештакина

«Холодная осень» Ивана Бунина. Это всего пару страниц — самого сильного художественного текста из всех, что я читал. В этих трех страницах сделано то, на что иные романисты тратят тома. Вылита вся жизнь, все то труднопонимаемое нами в ней, что называется временем и прошлым. И когда они встречаются, открывается, похоже, то, что называют вечностью. В холодное время года, когда всё затихает, это видишь острее. Видишь и повторяешь за героиней: «я пожила, порадовалась, теперь уже скоро приду».

**книгу рекомендует**

журналист, телеведущий, руководитель православного телеканала «Спас»

**Борис Корчевников**

это главное событие в ее жизни. Текст можно разделить на две части. В первой описывается помолвка молодых людей и их прощание. Во второй рассказывается о трех десятилетиях непростой жизни героини, на долю которой выпало множество унижений и лишений, смерть близких и отчуждение родных людей. В третьей же части, самой краткой, героиня подводит итог прожитой жизни, в которой самым главным оказывается любовь: «Вспоминая все то, что я пережила с тех пор, всегда спрашиваю себя: да, а что же все-таки было в моей жизни? И отвечаю себе: только тот холодный осенний вечер».

#### История создания и публикация



Рассказ «Холодная осень» написан 3 мая 1944 года. Он входит в прозаический цикл «Темные аллеи». Конец 1930-х — 1940-е годы были непростыми для писателя, который находился в отрыве от России уже более 20 лет. Живя во Франции, он постоянно испытывал нужду — солидная Нобелевская премия была уже потрачена и в значительной части раздана нуждающимся писателям-эмигрантам. В годы фашистской оккупации он отказался сотрудничать с гитлеровцами и всю войну прожил в Грасе — на французской территории, которая не была под контролем немцев. Бунин писал: «Живем все хуже и хуже. Истинно на пище Святого Антония, но и эта пища становится уже до смешного дорога». Здоровье пожилого писателя ухудшалось,

#### Автор

Иван Бунин (1870–1953) — писатель и поэт, первый русский литератор, удостоенный Нобелевской премии (1933). Творчество Бунина тесно связано с традициями классической литературы XIX века.

#### О чем произведение

Перед нами воспоминание геройни. Холодным осенним вечером 1914 года девушка провожает на войну жениха. Через месяц его убивают. Возвращаясь в прошлое, тридцать лет спустя, она понимает, что встреча с возлюбленным —

